

博物馆服务的未来发展

* * * * *

政府今日（二月一日）宣布，现时由康乐及文化事务署（康文署）管理的14间公共博物馆的管治模式将维持不变，当局会强化博物馆的公众使命，以及订定更明确的定位和目标。

民政事务局局长曾德成说：「自博物馆委员会的建议报告发表后，政府审慎考虑各有关因素，同意公共博物馆的服务可按照委员会的建议予以进一步改善。有关工作应在现行管治模式下进行，我们亦会加强公众的参与。与此同时，西九文化区管理局作为一个法定机构，会研究以新的管治模式营运西九文化区内的M+。」

他解释说，政府研究海外博物馆的管治模式后，认为不适宜提出单一种普遍适用于所有博物馆的管治模式。不同的管治模式可以共存，以配合博物馆的特定情况及当地的环境。

曾德成说：「在香港，公共博物馆未来数年须履行多项广泛而且重要的公众使命，包括有迫切需要为香港发展文化软件和培养观众群，在校内及校外向年青一代推广艺术和文化，培育及推广本地艺术家，网罗更多博物馆专才，以及支持文化及创意产业发展成为香港的新经济支柱。」

「康文署辖下的公共博物馆具备良好条件履行以上公众使命，各馆将与负责艺术教育及推广的政府或非政府机构，紧密及有效地协调和合作。」

「俟公共博物馆的管治模式作出决定后，我们会采取积极措施，强化公共博物馆的公众使命，订定更清晰的目标和定位，并加强其教育角色，以支持香港文化软件的发展。」

曾德成指出，为加强公共博物馆运作的专业性及民间参与，政府将分别为属于艺术、历史及科学三个范畴的博物馆成立博物馆专家顾问委员会。委员会的成员来自不同背景和具备不同专业知识，会就公共博物馆的发展、推广及管理策略向康文署提供意见。」

曾德成说：「我相信这些措施可进一步加强公共博物馆现时的网络，以及增加民间参与博物馆运作的机会。」

根据博物馆委员会的建议，康文署辖下的博物馆会透过加深和扩阔公众和小区的参与，进一步改善博物馆的营运。博物馆会与不同持份者更紧密地沟通和合

作，包括客席策展人、收藏家、区议会、非政府机构、商界及教育院校。

与客席策展人合作的成功例子包括香港艺术馆举办的「香港艺术：开放·对话」项目，邀请五十多位本地及海外独立策展人提交专题展览方案，其中四位策展人在2007至2009年间分别策划了深受欢迎的展览。此外，七位本地新进艺术家亦获邀参与2009年举行的大型当代艺术展览「路易威登：创意情感」，入场人次达12万，打破了以往的记录。

康文署亦致力为每间公共博物馆建立更清晰的定位，使其各具特色。例如，艺术馆致力发展本身作为区内重要水墨画博物馆的定位，因为其水墨藏品珍贵独特，包括世界级虚白斋中国书画藏品，现代及当代香港及中国大师如林风眠、赵少昂及吴冠中等著名大师的代表作品。香港历史博物馆则在推广公众历史方面担当重要角色，博物馆将会与多个小区团体合办「公众历史」展览系列，介绍香港、香港人和有关团体的历史。不但学术界和专业人士将会参与这些展览，市民大众也可藉此发挥创意和展示收藏品。

在艺术推广和教育方面，公共博物馆一直与不同政府机构、学校及学术院校建立紧密合作关系，开展艺术推广及相关计划。教育活动数目和参加者总数均大幅增加，由2000／01年度的约1500项和50万人，增至2008／09年度的约3400项和100万人。其中一个让学生参与的重点活动是在2009年8月，香港太空馆与中国航天员科研训练中心合办为期七天在北京和西昌举行的少年航天员体验营。

博物馆委员会于2007年5月向政府提交建议报告。曾德成衷心感谢委员会的主席及委员，就香港公共博物馆服务的长远发展作出详尽建议。

完

2010年2月1日（星期一）